

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER: Año VIII: Núm. 2.511

Redacción y Administración: San José, 15: Teléfono 55

Jueves, 3 de noviembre de 1921

LA SITUACIÓN EN MARRUECOS

El batallón de Valencia protege la retirada de la columna de Berenguer.

LAS MINAS Y EL RESCATE

Los españoles aprovisionan a los moros rebeldes

En la imposibilidad de un escrito, porque al público no le interesa a estas horas otro asunto, se ha puesto de moda entre los políticos el estribillo de decir que las minas de Alhucemas no tienen importancia. Lanzó el bonito truco don Indalecio Prieto, y ahora sirve de caña a un sinfín de toreritos. Por mi parte, quedan sinceramente que no quieren arrimarse a este tema de los orígenes del desastre.

De hacer una exclusión justificada, «El Sol» se pronuncia en el sentido de quitarle importancia y vedad a esta cuestión capitalísima. Bien. Entonces, ¿por qué andan alergando a «El Sol» por un periódico predeedor de ellas VEINTIDÓS AGRADECIDO y sincero, y sospecho que su

actitud, bien explicable, obedece a que en las informaciones y comentarios hechos en torno a mis artículos —porque yo no lo dije— se haya llevado y tratado el nombre de su correspondiente señor Get, como intermedio en los asuntos de las minas. Pero «El Sol» no es su correspondiente, quedan sinceramente separadas las dos personalidades y las dos significaciones, completamente distintas.

Y vamos al asunto. Las minas de Alhucemas no tienen importancia. Bien. Entonces, ¿por qué andan alergando a «El Sol» por un periódico predeedor de ellas VEINTIDÓS AGRADECIDO y sincero, y sospecho que su

REBOLLEDO.—Coronas de flores.—Tel. 7-55 y 2-23.

EL SEÑOR

† Don Manuel Maza Abascal
falleció en el día de anteayer

a los 68 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

El Consejo de Administración del Tranvía de Miranda

SUPLEA a sus amistades le encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el viernes, día 4, a las DIEZ Y MEDIO de su mañana, en la iglesia parroquial de Santa Lucía.

Sanander, 3 de noviembre de 1921.

res, estas y nacionidades? ¿Por qué se están reuniendo estos días en París y están marchando a la capital de Francia los representantes y ahogados de esas empresas? ¡Qué también esto es grande! En París donde se discuten los asuntos de minas encalvadas en la zona del protectorado español, y allí se arreglan estas cuestiones, desde que el Tratado de Versalles, para matar los negocios alemanes, anuló las concesiones mineras en Marruecos. Con eso tendrían que ver los hermanos Manesman, por ejemplo; pero los españoles, ¿por qué? Pues allá van todos... a pesar de que las minas de Alhucemas no tienen importancia.

¡No la tienen y siguen los diversos grupos enviándole dinero a Abd-el-Krim? Porque yo puedo afirmar —y ya se sabe que no miento— que el jefe moro en estos días sigue recibiendo dinero de los aspirantes a las minas. Ese dinero, naturalmente, lo invertirá en los gastos de la guerra contra negros, como invirtió los setenta mil duras recibidos durante las anteriores negociaciones con un grupo libiniano. En una reunión de la Liga Africana, hace poco celebrada, —lo digo porque es la única que pude—, se reconoció así:

One se abren investigaciones también acerca de este asunto. A ser si saben algo los que persiguen las posesiones de esas minas, entre ellos una Sociedad minera holandesa que radica en Melilla, y que tiene por director a un ingeniero español.

Pero como España—se preguntan—indican los españoles—conscientemente—transfértilo? ¡Báh! ¡Quién lo va a impedir? ¡Acaso Abd-el-Krim y sus distinguidos banderilleros de Beni-Urraguel no reciben todo lo que necesitan? ¡No he dicho ya que Alhucemas es el foco de la rebelión y de los negocios?

Pues vayan más noticias.

* * *

A continuación obtengo los datos auténticos, como obtuve los anteriores. En Alhucemas han aumentado los negocios en proporción fabulosa. Con la tapadera del rescate de los prisioneros, de la comunicación con los prisioneros—que no hay semejante comunicación, porque Abd-el-Krim sólo ha dejado en libertad al general Navarro y al capitán Aguirre, recluyendo a todos los demás desde que se evadieron un médico y un coman-

dante—el contrabando aumenta de de las minas continúan, porque todo un modo asombroso, si puede llamarlo, puede conducir al rescate de los prisioneros.

¡El rescate! ¡Quién lo gestiona? ¡Cómo y en qué condiciones se gestiona? Individual y desinteresadamente el señor Hidalgo, que aboga por su amigo el capitán de Ingenieros, señor Aguirre. Colectiva e interesadamente, Dris-Ben-Said y sus colaboradores de gestiones mineras. Este mero fué hace días a llevarle al general Berenguer la noticia de que Abd-el-Krim pedía cuatro millones de pesetas. Miente. La cifra exacta son cuatro millones trescientas mil pesetas. La totalidad de los prisioneros a entregar son 40, que se encuentran con Abd-el-Krim, y 500 que se supone continúan en Annual. De todos ellos tiene la lista el comandante general de Alhucemas, coronel de Infantería don Manuel Civantos. Estamos seguros de que si no fuera más que eso, la entrega de cuatro millones trescientas mil pesetas y la liberación de los 540 prisioneros, aun que es una barbaridad, porque equivale a dar a los salvajes poderosos elementos de combate, ya estaría hecho. Pero algo más habrá cuando Berenguer se ha limitado a darse por enterado, y Ben Said, al volver a Alhucemas se ha puesto malito y está ahora convaleciendo en el Hospital Militar de Alhucemas.

Solamente Ben Said, el Pajarito y los pajarracos conocen las proposiciones de Abd-el-Krim. Ni una carta de éste, tan pródigo en escribir, ni una referencia y unas condiciones por otros conductos. ¡Por qué habla tan seriamente del rescate, en vez de confiar en el Gobierno y en Berenguer, los que no saben qué hay dentro de eso?

¡Peñón de Alhucemas! ¡Playas infospitalarias de Alhucemas! ¡De cuántos secretos, que están lacrando el corazón de España y que empiezan a teñir de rubor sus mejillas, esos testigos silenciosos! ¡Pueblo español! Gobierno español, políticos españoles, ya que hemos perdido tantas vidas y tantos millones y tantas esperanzas, no perdamos también el decoro! Cortemos cuanto antes, como sea, situaciones que yo no quiero revelar aquí en todos sus detalles. ¡Cuántas cosas sabe «El duque de G.»! ¡Cuántas cosas!...

Y tendrá que irlas desgranando poco a poco, como cuentas del rosario doloroso de sus amarguras de español, para que al caer todas juntas no provoquen el estallido del pueblo, que si es lo único capaz de barrer a la orgía despreciable, podría comprometer el mismo tiempo cosas santas, para mí intangibles, que no tienen la culpa de que los bandidos sigan siendo más audaces y dominadores que los austeros.

EL DUQUE DE G.

N. de la R.—La fotografía a que se alude en el artículo, no nos ha sido posible reproducirla, por lo borrosa que en «La Acción» aparece.

EL BATALLÓN DE VALENCIA EN CAMPAÑA

El don de la invisibilidad.

El día 28 nos sentimos un poco enfermos. Habíamos pasado la noche al sol, en el santo suelo, como ha de ser en campaña, donde son desconocidas las comodidades, y los bronquios se nos pusieron ferrucos. Primero fué una coacción que nos hacía toser, luego una bronquitis aguda y por último una alteración grande en el pulmón que trajo como consecuencia un par de grados de temperatura por encima de la habitual.

En el batallón, y en otros batallones y en la propia plaza—que debía desalojarse inmediatamente del nuevo elemento civil que la ha invadido,

sin más idea que la de lagrimear y curiosear—se han dado varios casos de fiebres paratípicas.

A nosotros la calentura nos impresionó, pero nada dijimos para no pasar al hospital. El hospital siempre nos ha atorado, con sus camas en ringlera, su silencio y su olor a yodoformo. Aguantamos, pues, y temblorosos por la fiebre, sacamos de la mochila unos yerbas que nos dió la madre, después de ponernos al cuello la medalla de la Virgen.

—Cuando estés malo, no tomes medicinas que ensucian el estómago, hijito mío. Tómate el jugo de estas hierbas y sentirás alivio. No sea milagro.

LA SEÑORA
D.^a ADELA ARCE MIER
ha fallecido el día 2 de noviembre de 1921
a la edad de 58 años

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

R. I. P.

Su esposo, don Sinforiano Ródenas; hijos don Sinforiano, doña Adela, doña Josefina, don Tomás y doña María; hijos políticos, don Jesús de la Riva y don Miguel Morales; nietos y demás parientes

RUEGAN a sus amistades la encomienda a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las TRES de la tarde, desde la casa mortuoria, Avenida de los Infantes (chalets de Prieto Lavín), al sitio de costumbre, y a los funerales que se celebrarán el sábado, 5, en la iglesia de Santa Lucía, a las diez y media de su mañana, favor que agradecerán.

La misa de alma se celebrará hoy, a las OCHO, en la capilla de San Roque (Sardinero), y a las OCHO Y MEDIA, en la iglesia de Santa Lucía.

Santander, 3 de noviembre de 1921.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo concedió indulgencias en la forma de costumbre.

FUNERARIA ANGEL BLANCO, VELASCO, 6, BAJO.—TELEFONO, N. 227.

sas, pero tienen mucho de lo que dan en los medicamentos. Del campo sale todo...

Con unos papeles y la cantimplora quedó hecho el cocinero. A nuestro ver, las fieras de la madre eran sanguinaria, que hubimos de tomar sin azúcar y con una fe en la curación realmente salvadora.

Y caímos en la manta unas veces y otras recibiendo el sol, este terrible sol africano que a ningún otro sol se parece, hemos pasado hasta hoy domingo. Escribir? Imposible... No trataba el pulso, se nos iban las ideas y la maldita sintaxis no traía receta por parte alguna. Nos desesperábamos porque el incidente cortaba nuestra relación con el público de EL PUEBLO CANTABRO, a quien queríamos dar entera satisfacción.

Empero el mal nos sirvió para hacernos los vagos e inquiren detalles de nuestra propia personalidad dentro del campamento.

Nos acercamos a Rivero Gil y le preguntamos si conocía a Juan de los Castillejos. El simpático muchacho nos miró sorprendido y nos juró que no. Es más; nos aseguró que estaba trabajando por conocerlo.

Ninguno, en el campamento, nos conoce como escritor, ni como «Juan de los Castillejos». Nuestro pseudónimo corre de boca en boca y se comentan nuestros escritos en todos los grupos. Evidentemente es delicioso ser admirado a los ojos de todos estos mojigatos que, creyendo que no les escuchamos, hablan sin tasa, unas veces bien y otras mal, de nosotros. Unas creen el teniente H., otros el capitán G., otros el sargento J., aquéllos el soldado K.

Bien lo gozamos, vive Valencia! Esta breve cosa está de poder hablar de uno mismo, seguro de la invisibilidad y hasta de ponerse verde o dar un bombazo...

Y caímos creyendo que no existímos. Juan de los Castillejos será siempre desconocido de todos, porque tenemos la palabra del culto director de EL PUEBLO CANTABRO, don Antonio Morillo, de que no ha de desabrirnos nunca. Jamás escribimos en los periódicos y desconfiamos, por tanto, que lo hiciésemos todo lo idón que algunos nos han dicho hoy mismo. Jamás después de que pase ésto de la guitarra, volvemos a temer la pluma para escribir un ruego más, «Juan de los Castillejos», el militar desconocido, se esfumará con la terminación de la campaña, como el último fogonazo de su amante.

Por este anonimato absoluto nos será imposible recoger las 12 libras de chocolate que según vemos en EL PUEBLO CANTABRO, se han dignado enviar unas cuantas respetables personas de esa localidad. No hemos de hablar de nuestro agradecimiento porque es infinito. Sin embargo, nos vemos en el triste caso de no poder recoger el chocolate.

Si tal hicieramos, seríamos al punto reconocidos por los empleados de la oficina, y, ya nuestro nombre del dominio público, no podríamos seguir diciendo lo que nos hemos permitido decir.

Lo que desde luego aseguramos es que del chocolate participaremos en el primer reparto. Juan de los Castillejos, invisible para todos, aunque esté con todos en cuerpo y alma, será uno de los primeros en solicitar el reparto y en comerase la onza que por clasificación le corresponda.

Y Dios quiera que se dé el caso de que no le sorprendan en los ojos dos lágrimas de satisfacción y de orgullo satisfecho. El chocolate es el premio a un artículo suyo y el primer efectivo que saca de la literatura.

JUAN DE LOS CASTILLEJOS.
Melilla, 20, 16, 921.

Nicasio Gómez Gutiérrez, 1; don Domingo Mugurra, 1; don Agustín Gutiérrez, 0,25; don Arturo Zorrilla, 0,25; don Angel Herrero, 0,25; don Francisco Baiona, 0,50; don Nicolás Ruiz, 0,25; don Antequera Martínez, 1; don Santos Crespo, 0,25; don Cayetano Barquín, 1; don Francisco Sánchez, 0,25; don Vicente Barquín, 0,10; don Fabián Cano, 0,50; don Agustín Martínez, 0,50; don Cleto Pardo Sáinz, 1; don Juan Fernández de Pardo, 1; don Pedro Tomás López, 1.

Total pesetas, 82,50.

HOMENAJE AL CAPITAN DE REGLARES DON MANUEL VIERRA

Suma anterior, 1,182 pesetas.

Recaudado en el Ideal Drink:

Don Valentín Alonso, 5 pesetas; don José Muñoz, 5; don Ramón Quijano, 5; señor conde de Casa Puente, 5; don José Buchs, 5; don Juan José Ruano de la Sota, 5; don Antonio Cerdigüera, 5; don José Belado, 5; don Germán García, 5.

Recaudado en el Ateneo Montañés:

Total pesetas, 82,50.

RECAUDADO EN EL CIRCUITO MERCANTIL

Don Vicente Bascuñana, 5 pesetas; don Pedro Gutiérrez Menézo, 5.

Recaudado en el Unión Club:

Señor conde de Torre Velarde, 5 pesetas.

Recaudado en el café Royalty:

Don Fernando Negrete, 5 pesetas.

Recaudado en el café Español:

Tres fulanes, 6,75 pesetas.

Total, 1,317,75 pesetas.

Se advierte a los señores que deben contribuir a este homenaje lo早gan antes del sábado, 5 del actual, pues dicho día quedará cerrada la suscripción.

EL AVANCE SOBRE TAXUDA

Los batallones de Valencia y Andalucía, en la columna de Berenguer.

A las dos de la madrugada última recibimos el siguiente despacho de nuestro corresponsal en campaña:

«MELILLA, 2 (6,45 tarde. Urgente). Distintas columnas han operado por

las alturas del Gurugú, estableciendo importantes posiciones, entre ellas dos frente a Atlatén.

La columna de Riquelme, combinada con la de Berenguer, ocupó Taxuda, y la columna de Sanjurjo tomó las alturas de Espónja.

El avance de esta columna fué protegido por la artillería emplazada en Atlatén.

En las dos posiciones citadas, el enemigo opuso tenaz resistencia, parcialmente frente a las fuerzas de Sanjurjo.

Las bajas, no obstante, fueron insignificantes.

La columna del general Berenguer

la formaban los batallones del Rey, Wad-Ras, Castilla, Andalucía y Valencia y algunas baterías de Montaña.

La retirada de esta columna fué protegida por el batalón de Valencia.

Los batallones de Andalucía y Valencia, sin novedad.»

INFORMACION TELEGRÁFICA

Nuestras tropas ocupan Taxuda.

EL AVANCE HACIA TAXUDA MADRID, 2.—Hoy despacharon con el Rey el señor Maura y el ministro de la Guerra.

Tanto uno como otro, manifestaron a los periodistas al salir de Palacio que esta mañana tres columnas al mando de los señores Sanjurjo, Berenguer (don Federico) y Riquelme, se rendieron su avance para apoderarse de Taxuda y completar con ello la dominación del macizo del Gurugú y del territorio de Beni-hu-Ifrat.

En la plaza había gran ansiedad por conocer el resultado de esta operación.

Las tropas encargadas del avance fueron aprovisionadas con gran detenimiento.

La operación efectuada hoy tiene por objeto el dejar cerrado por completo el paso del Gurugú y la dominación completa del territorio de Beni-hu-Ifrat.

LO QUE DICE EL SEÑOR MAURA MADRID, 2.—El presidente del Consejo de ministros fué interrogado por los periodistas, a quienes confirmó la realización de esta ofensiva, que es prólogo de otras que se desarrollarán en días sucesivos.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GUERRA

MADRID, 2.—En el Congreso hablaron los periodistas con el ministro de la Guerra, a quienes confirmó la ocupación de Taxuda, dándoles algunos detalles.

Dijo que en la operación habían tomado parte tres columnas, mandadas por el coronel Riquelme y los generales Sanjurjo y Berenguer.

Añadió que la columna del general Sanjurjo tuvo que sufrir un fuerte tiroteo con los moros.

Dijo también que a medio día el alto comandante, desde el «Giralda», había comunicado radiográficamente la ocupación del pico más alto de Taxuda. Con esta ocupación queda conseguida la parte más difícil del objetivo.

INCORPORACION DE MILLAN ASTRAY

MADRID, 2.—Completamente restaurado ha salido con dirección a Ceuta, para ponerse al frente del Tercio Extranjero, el teniente coronel señor Millán Astray.

COMUNICADO OFICIAL DE LA NOCHE

MELILLA, 2.—Las operaciones de avance sobre Taxuda dieron comienzo por tres columnas, compuestas por fuerzas al mando de los generales Sanjurjo, Berenguer y coronel Riquelme, todas bajo la dirección del comandante general de Melilla, general Cavalcanti.

Salieron en las primeras horas de

Don Estanislao Abarca, 5 pesetas;

don Enrique Valcázar, 5; don María

no Merakos, 5; don Clemente G. Lu-

quero, 5; don Francisco Montanero,

5; don José Fernández Regatillo, 5.

Recaudado en el Circulo de Recreo:

Don Manuel S. Sarachaga, 25 pesetas;

don José P. Gil, 5; don Marcelino

Pardo, 5; don Pedro L. Dériga, 5.

Recaudado en el Circulo Mercan-

tial:

Don Vicente Bascuñana, 5 pesetas;

don Pedro Gutiérrez Menézo, 5.

Recaudado en el Unión Club:

Señor conde de Torre Velarde, 5

pesetas.

Recaudado en el café Royalty:

Don Fernando Negrete, 5 pesetas.

Recaudado en el café Español:

Tres fulanes, 6,75 pesetas.

Total, 1,317,75 pesetas.

Se advierte a los señores que

deben contribuir a este homenaje lo

último.

puedas.

He felicitado a los jefes, que ven-

cieron las grandes dificultades de la

operación, causando al enemigo da-

ño que merece citarse las fuerzas del Ter-

cio Extranjero y una compañía del

regimiento de Sevilla, que asaltaron

la Esponja, estableciendo una posi-

ción y un bloqueo al suroeste de Ta-

xuda, cerca del extremo Oeste de la

mesaeta.»

OTROS DETALLES

MADRID, 2.—A la operación de

hoy cooperó el regimiento de Sicilia,

adscrito a la columna de Fresnedas,

con un batallón del regimiento de la

Reina y otro del de Valladolid, no

tomando parte en el avance, porque

su misión era la de amenazar al ene-

migo desde una meseta de enfrente.

ENTIERRO DE UN SOLDADO

MADRID, 2.—Con gran solemnidad

ha sido enterrado en Carabanchel el

soldado de Intendencia Maximino Ga-

rro.

Es el primer herido que muere

los aquí hospitalizados.

Tenía un cuello en la espina dor-

sal y llevaba varios días de grandes

sufamientos.

El entierro fué presidido por un

ayudante del Rey y por todos los je-

nes y oficiales que se encuentran en

este campamento.

Este soldado había sido visitado re-

arias veces por el Rey, quien se pre-

ocupaba mucho por su estado, ha-

biéndole enviado hace muy pocas

días dos colchonetas de goma.

LLEGADA DE ENFERMOS

MADRID, 2.—Procedente de Cádiz

ha llegado un convoy de enfermos

algunos de los cuales han sido hospitali-

zados a diferentes puntos.

Cinco de ellos saldrán para Bilbao,

donde llegarán mañana por la ma-

ñana.

VISITANDO LOS HERIDOS

MADRID, 2.—La Reina madre ha

visitado nuevamente el hospital de

Carabanchel, conviviendo con algu-

nos heridos y haciendo a todos de-

mas de diferentes clases.

OBJET

LA POLÍTICA Y LAS CORTES

La cuestión pendiente entre el ministro de Marina y el duque de Almodóvar.

DICE COELLO

El conde de Coello de Portugal respondió a los periodistas a la hora de costumbre.

Comenzó diciendo que esta mañana salió de la Coruña para Madrid el ministro de Marina.

—¿Hizo? —preguntó un periodista al ministro, aludiendo a la violenta carta que ha dirigido el marqués de Cortina al duque de Almodóvar del Valle.

Sí, respondió el conde de Coello.

—Ha sido un ataque muy violento —añadió el periodista.

—Sí—respondió el ministro; ha sido una estocada.

Ratificó una vez más el conde de Coello de Portugal la detención de Luis Nicolau y su mujer, verificada en Berlín.

LA COMISIÓN DE ARANCELES

MADRID, 2.—Se ha reunido la Comisión pertinente a la Junta de Aranceles y Valoraciones.

Se examinaron las comisiones presentadas a la base primera de la reforma del Arancel.

La mayoría de dichas enmiendas carecen de importancia.

Esta tarde se reúne la Junta en pleno, para discutir la base primera.

SIN NOTICIAS

En los últimos ministerios no se facilitaron hoy noticias de interés a los periodistas.

LA CUESTIÓN CORTINA-ALMODÓVAR

Durante el día de hoy hubo escasa animación en el Congreso.

Los comentarios políticos giraron alrededor de la cuestión pendiente entre el marqués de Cortina y el duque de Almodóvar del Valle.

Había gran impaciencia por conocer la actitud del marqués de Cortina y sobre todo por conocer el resultado de una gestión comprendida encaja de ésta para ver en qué forma ha de resarcir los ataques.

Los periodistas hicieron largamente con el señor Lafaga, por su calidad de ministro, quien dijo que no sabía nada de remanentes de plazas, pero que entre los elementos de la Marina había crecido mucha impaciencia la carta y el giro dado en ella a la cuestión por el ministro.

El señor Lafaga dijo que no se había tenido acuerdo alguno, porque se pensó que el ministro practicaba código de honor.

LO QUE DICE EL DUQUE DE ALMODÓVAR

También estuvo en el Congreso el

duque de Almodóvar del Valle y, como es natural, a él se dirigieron los periodistas en busca de información.

Lo manifestó que él era hombre tranquilo y que por eso había querido aguardar a ver el giro que el ministro daba al sueldo publicado en el órgano inspirado por él y que lleva por título «Actualidad Financiera».

Añadió que para que no se acusara su actitud a ningún sentido político, le escribió la carta contestación al sueldo.

Puesta prueba de ello es que le basta leer la carta en el salón de sesiones para producir un conflicto político.

No lo hace así—agregó—porque sabía que el marqués de Alhucemas tenía interés en mantener el actual Gobierno.

LO QUE DICE EL MARQUÉS DE ALHUCEMAS

Los periodistas consiguieron hablar con el marqués de Alhucemas.

Este les dijo a propósito de la cuestión Cortina-Almodóvar que no quería intervenir en ella, porque creía que era una cuestión personal.

Añadió que ayer recibió la visita del duque de Almodóvar, quien le dijo que no le había visitado antes porque no se creyera que iba a coartar mi libertad.

COMENTARIOS INTERESANTES

Aunque de las manifestaciones hechas por los hombres públicos que intervienen en el incidente entre el ministro de Marina y el duque de Almodóvar del Valle, tiende a negarse que haya habido reunión de ministros, con consejeros y plazas, quedando luego, garantizarse que hubo reunión de jefes de la jurisdicción de Marina, quienes, al tener noticia de la carta dirigida por el duque de Almodóvar al ministro, han dispuesto que éste resuelva la cuestión como lo exige el honor del uniforme.

LAS RECOMPENSAS DE GUERRA

El ministro de la Guerra ha visitado hoy a los señores marqués de Alhucemas, conde de Romanones, Alba y don Melquiades Alvarez, manifestándose el deseo del Gobierno de aprobar prontamente el proyecto de recompensas militares y pidiendo su apoyo.

El conde de Romanones dijo que su opinión era ya conocida y que entiende que no debe aprobarse el proyecto hasta que quede liquidado el debate.

Don Melquiades Alvarez dijo que no concedería su apoyo hasta que el Gobierno no aclare ciertos puntos.

LO QUE DICE EL DUQUE DE ALMODÓVAR

También estuvo en el Congreso el

duque de Almodóvar del Valle y, como es natural, a él se dirigieron los periodistas en busca de información.

Los señores marqués de Alhucemas y Alba emitieron igual opinión que el conde de Romanones, añadiendo únicamente que si el Gobierno estimaba necesaria la aprobación del proyecto, no pondría obstáculo alguno al proyecto, siempre que el Gobierno hiciera antes esta declaración.

dictamen favorable al proyecto

En el Congreso se ha reunido la Comisión de Guerra encargada del examen de proyectos de recompensas militares.

Los señores Salvatella y Armínian declararon que formularían voto particular si el Gobierno no hacía la declaración de que juzgaba de necesidad imprescindible la aprobación de dicho proyecto.

El señor La Cierva así lo hizo, y en vista de esta declaración, la Comisión emitió dictamen favorable.

Los reformistas se reservaron el derecho a discutirlo.

LOS CEREALISTAS

En el Congreso, y bajo la presidencia del ministro de Fomento, se reunieron la Comisión de cerealistas y trigo.

El acuerdo adoptado fué el de resucessivos.

CONGRESO

MADRID, 2.—Bajo la presidencia del señor Sánchez Guerra, se abre la sesión a las tres y media de la tarde, con escasa concurrencia en escenarios y tribunas.

En el banco azul el ministro de la Gobernación.

Es aprobada el acta de la sesión anterior.

El señor TEJERO se levanta a hablar, para lamentarse de la situación en que continúa el Ayuntamiento de Zaragoza, diciendo que los concejales suspendidos han sido procesados y que este proceso parece que tiene a prolongarse, porque en un año sólo se han tomado declaraciones a dos concejales, en espera, sin duda, de que pase la época de las elecciones.

Le contesta el ministro de ESTADO, quien comienza diciendo que lo que se refiere a la parte militar, contestará el ministro de la Guerra y que de la parte política le contará él; pero que no lo hará hasta que no hayan sido expuestas otras opiniones.

Se levanta a hablar el señor RO DRIGUEZ VIGURI.

Dice que hace uso de la palabra designado de toda política.

Achaca la catástrofe de Marruecos a la indefensión nacional y pregunta por qué los señores Maura y Romanones se abstuvieron en ciertas juntas de Defensa Nacional.

Dice que la responsabilidad del desastre alcanza a los políticos de estos últimos años.

Entre todos—añade—mataron 1 Comandancia general de Melilla y después otros pocos la enterraron.

Elogia la labor de la Policía indígena y añade que Berenguer, después del desastre, ordenó al general Navarro que siguiera defendiendo Dar Dris, a lo que Navarro contestó que así lo haría, aunque luego se ría imposible su retirada.

Dice que se ha sacado una política completamente equivocada y cita el caso del hospital de Arcila, en el que el bañado nombrado por España es un asesino.

Refiriéndose a la cuestión de las recompensas dice que la suspensión de éstas fue la causa del desastre, pues a África los oficiales iban sin carabinas y forzadamente.

Abide a una carta que el general Jordana envió al conde de Romanones, diciendo que quitar las armas era un golpe muy rudo para el Ejército.

Estudia la cuestión de las reformas militares, diciendo que gracias a esa ley se pudo enviar auxilios a Marruecos, evitando que volviera a ocurrir lo de 1900.

Dice que las causas del desastre fueron la insuficiencia de instrucción de los soldados y la falta de cohesión de éstos y la oficialidad.

El 11 de octubre de 1900 se obtuvo la concesión de la muerte.

Estudia las condiciones del general Berenguer para el alto mando y

que se relieve algunos defectos políticos del ejército general.

Felicita al señor La Cierva por la creación de los servicios quirúrgicos, crepidando la categoría a la capacidad.

Dice que los servicios de Correos y Telégrafos deben ser desempeñados por elementos de la reserva, añadiendo que deben desaparecer los emboscados y que la administración militar debe ser separada inmediatamente de la intendencia.

Añade que el señor Maura puntuó la política a seguir en Marruecos al hacer el resumen del debate.

Califica de errónea la frecuencia de los cambios de mando, citando como ejemplo el de Francia, que en todo el tiempo de su protectorado no ha tenido más que un residente, que es el general Lyautay.

Se muestra partidario de infligir un castigo ejemplar a los errores, que debe consistir en la confiscación de los bienes de las cabillas y que si nosotros no queremos, que lo haga el Sultán con nuestra ayuda.

Trasmita pidiendo la pronta depuración de las responsabilidades y el castigo de los culpables.

Rectifica el señor BASTOS.

Empieza ampliando sus manifestaciones anteriores, diciendo que el desastre no es debido a la fatalidad, sino a errores y debilidades.

Habiendo transcurrido las horas reglamentarias, se levanta la sesión a las ocho y diez.

RAMIREZ.—Camisas.—Blanca, 5.

GRAN SASTRERIA

Viuda de A. Ramos

Primera Sucursal de la Unión Cooperativa de los Sastres de España.

Acaba de recibirse un grandioso surtido de géneros para la temporada de invierno. Pañería y forrera, a precios sumamente económicos, se pone a la venta por metros.

DEPOSITO DE GENEROS INGLESES

BLANCA, 24 y 26.

RAMIREZ.—Corbatas.—Blanca, 5.

DE LA GACETA

Disecciones oficiales.

MADRID, 2.—La «Gaceta» publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

DE ESTADO

Anunciando que la ciudad libre de Dantzig se ha adherido al convenio sobre el mejoramiento de los heridos y enfermos de campaña.

Anuncio relativo al paso por el territorio italiano de los aviadores civiles y militares extranjeros.

Anuncio de los Gobiernos de Estonia y Francia, relativo a las exportaciones monetarias.

RAMIREZ. Impermeables. Blanca, 5.

FELAYO GUILARTE

MEDICO

Especialista en enfermedades de niños.

CONSULTA DE ONCE A UNA

Atarazanas, 10.—Teléfono, 6-55.

FRANCISCO SETIEN

Especialista en enfermedades de la nariz, garganta y oídos.

Consulta: de 9 a 1 y de 3 a 6.

BLANCA, 42, PRIMERO

Dr. Sáinz de Varanda

Partos y enfermedades de la mujer.

Ex profesor auxiliar de dichas asignaturas en la Facultad de Zaragoza.

Consulta: de once a una.

San Francisco, 27.—Teléfono, 8-71.

Carlos Rodríguez Cabello

Consulta: de once a doce y media (excepto días festivos).—Sanatorio de Madrazo.

Saturnino Regato

Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 60% y del 914 (Neosavarán), último invento de Ehrlich.

Consulta todos los días laborables, de once a media a una.

ALAMEDA PRIMERA, 10 y 12.

TEATRO - Empresa "Fraga" - PEREDA

Compañía MELIA-CIBRIÁN

Hoy, jueves, 3 de noviembre.

A las SEIS Y MEDIA y a las DIEZ

La comedia en tres actos de J. Aníbal de la Prada,

Toda una mujer

El sábado beneficio de la notable primera actriz,

PEPITA MELIA

Con la comedia EL MONDO ES UN PAÑUELO y PERICON ARGENTINO,

bailado por toda la compañía.

Próximamente: estreno de la última comedia de Muñoz Seca, que está obteniendo lo ruidoso éxito en el Teatro Eslava, de Madrid.

EL ARDID

Gran Casino del Sardinero

A LAS CINCO Y MEDIA DE LA TARDE

The Pansant "Concierto por la Orquesta

CINEMATOGRAFO

Los cinco gentleman malditos CINCO PARTES

LOS LOBOS

UNA CACERIA

Lobos hubo siempre en nuestros bosques y no son pocos ni pequeños los que con ellos acudidos, y los cuales hemos oido referir muchas veces a los viejos cazadores y a los lugares de Tudanca, Liebana y Peñafiel, pero nunca anduvieron en tan grande cantidad como ahora, que mantienen todos los días por las sierras pasadas que van desde Soba hasta

No hay comarca ni día en que abo-
no dejen sentirse los terribles da-
ños de esta plaga.
Pasan hasta los míticos pueblos y
a la luz del día, atacan a los res-
eñeces y a los corderos y ove-
jas que son quienes menos pueden
resistir. No han pasado muchos
días desde que en la carretera de
Soba se presentaron cuatro lobos
ante el coche de linea, que iba
lleno de viajeros, dándoles un sus-
puesto.

A tan dantinos animales se les per-
miten en esta provincia con batidas y
cacerias, y la Asociación de Gata-
dores pone en premios a los mata-
dores que por ello se extingan
sus alimañas.

En el coto de Saja es donde más se
asientan, pues además de echar todos
el año, y en la época conveniente,
a los lobos, que caen entre ellos en
esta ocasion, el coto fuego de
los vecinos tumban no po-

En dicho coto y en la parte de Bay-
amón, se organizó la semana
pasada una gran batida, en la que
participaron don Carlos Pombo y
su hijo don Carlos y don Pedro Llo-
rente, de ésta, y los señores Vigueras,
Miguel y otros, de Bilbao, teniendo
el gusto de cazar tres magnificos
ejemplares. Los fueron muertos por el se-
ñor Pombo y uno por don Pedro Vi-
guez. Todos aquellos pueblos, y especial-
mente el de Bárcena Mayor, en cuyo
caso se oprimían los tres animales
muerto, viendo granadas desarmadas,
colgando en algunos miles de pa-
ses las plañidas coronaciones, por
que la alegría y los agasajos a los
cazadores se exteriorizaron de ma-
nera difusa.

Algunos éstos por el buen resul-
tado piensan repetir la suerte, pues
el mismo tiempo que ejercitan su
suerte favorito, hacen un positivo
para su país.

CONFICTOS SOCIALES

La huelga de los prac-
ticantes de Farmacia.

HUELGA DE PRACTICANTES
DE FARMACIA

MADRID, 2.—A las diez y media de la
mañana se han declarado en
la huelga de dependientes de
los practicantes de las farmacias
de todo Madrid.

A pesar de ello, todavia los estable-
cimientos de cada clase están abiertos.

QUE PIDEN LOS DEPENDIEN-
TES DE FARMACIA

MADRID, 2.—A pesar de haberse
declarado la huelga de dependientes
de las farmacias, tuvieron abierto
durante todo el dia de hoy.

Los patronos dicen que ésta será
una difícil solución, porque las peti-
ciones que se les hacen son inadmis-
ibles.

Algunos son:

—Abolición del internado.
—Jornada de ocho horas.
—Descanso dominical.

—Aumento de sueldo.

NOTAS NECROLÓGICAS.

La edad de 58 años de edad y
de recibir los Santos Sacra-
mentos y la bendición apostólica, fa-
cilitó, rodeada de su amante fa-
miliar, la distinguida y respetable se-
ñora Adela Arce Mier, que go-
zó de generales sim-
patías por sus virtuosas dotes, que
en su muerte la sorprendió preparada
y la llevó a la eternidad.

CAMARA OFICIAL MINERA
DE LA PROVINCIA

La Junta directiva de dicho Centro
invita a todos los concessionarios de
minas de la provincia a una reunión
que tendrá lugar el próximo sábado,

5 del actual, a las cuatro de la tarde,
en el domicilio de referido Centro, Eu-
genio Gutiérrez, número 5 (antiguo Com-
pañía), para cir la opinión de todos
los interesados en este asunto.

flia Josefina, don Tomás y doña Ma-
ría, así como sus hijos políticos, don
Jesús de la Riva, don Miguel Mor-
ales y demás distinguida familia, el
testimonio de nuestro pésame más
sentido por la irreparable desgracia
que lloran.

Dios se haya servido llevar a su
santo seno el alma de la finada, por
cuyo descanso eterno pedimos a
nuestros lectores una oración!

En el barrio de la Cotera, del pue-
blo de Santa Cruz de Bezana, se ve-
rificó ayer el entierro del respetable
cromero don Federico Alarcón
Blanco, que falleció en la paz del
Señor, después de recibir los San-
cimientos y la bendición de Su Santidad.

Al sepelio del fallecido concurrieron
distinguidas personalidades de Santa
Cruz de Bezana, pueblos comar-
canos y de la capital, recibiendo su
distinguida familia y de modo espec-
cial la afligida viuda, doña Leopolda
Villanueva, sentidas manifestacio-
nes de pésame, a la que unimos la
nuestra muy sincera.

MUEFITE DE UN ARTISTA

El entierro del pintor
Pradilla.

MADRID, 2.—Esta tarde se ha ve-
rificado el entierro del ilustre pintor
don Francisco Pradilla, constituyen-
do una verdadera manifestación de
duelo.

Asistieron al acto los señores Man-
sili, coronel Melins, en repre-
sentación del Rey, y los hijos politi-
cos del fallecido.

Al cadáver se le dio sepultura en
la Sagrada Familia de San Justo.

TEATRO PEREDA

ABONO DE LA TEMPO-
RAIDA DE OPERA

Continúa brillantísimo el abono a la
proxima temporada de ópera de

María Llúcar. Hasta ahora se han
abonado las siguientes localidades:

Palcos y plateas.—Señores de Hop-
pa, don Alberto Corral, don Marcelo

Aguirre, don Joaquín Lombera, don
Antonio Cabrero, don Francisco Gar-
cía, don Gabriel Pombo, doña Ju-
quima S. Trápaga de Meade, don Ce-
ferino Fernández Canales, don Alfonso

de Llúcar, don Alfredo Alday, don
Luis de Aliaga, don Juan Fraya, se-
ñora viuda de López Hoyos, don

Fundado Boení, don Manuel López

don Gabriel Roiz de la Parra y don

Bartolomé Darnis.

Mañana publicaremos la lista de
las butacas y nuevas localidades
abonadas.

Teatro del Círculo Católico
de Obreros.

LA VELADA DE LOS LUISES

Como anunciábamos hace varios
días, hoy, a las seis y media de la
tarde, se celebrará la velada organiza-
da por el cuadro artístico de los
Luises.

La animación que existe para acu-
dir a ella es extraordinaria, pues a
priori lo interesante del programa,
tiene el aliciente de ser la primera de
la temporada.

EL SECRETARIO.

CONATO DE INCENDIO

A las cuatro de la tarde de ayer,
la inquilina del entresuelo de la casa
número 6 de la calle Alta prendió fue-
go a unas virutas que tenía entre una
pila de basura, formándose gran can-
tidad de humo, lo que produjo alarma
entre el vecindario de dicha calle.

Avisados los bomberos, acudieron
al poco tiempo los municipales y vo-

CENTRO MINERO
CONSTITUCIÓN de la CAMARA
OFICIAL MINERA

Como consecuencia del real decret-
to de 23 de septiembre y de la real or-
den de 14 de octubre, próximos pasados,
ha sido designado este Centro
Minero para efectuar los trabajos y
gestiones de constitución de la

CAMARA OFICIAL MINERA
DE LA PROVINCIA

La Junta directiva de dicho Centro
invita a todos los concessionarios de

minas de la provincia a una reunión
que tendrá lugar el próximo sábado,

5 del actual, a las cuatro de la tarde,

en el domicilio de referido Centro, Eu-
genio Gutiérrez, número 5 (antiguo Com-
pañía), para cir la opinión de todos

los interesados en este asunto.

EL PRESIDENTE

luntarios, quienes sofocaron el incen-
dio.

CARRETERO DENUNCIADO

Por dejar el carro abandonado en
la calle de Segismundo Moret fué den-
unciado ayer el carretero Maximino

Aguado.

ESCANDALO

En la calle de Casimiro Sáenz, a
las diez de la mañana, formaron un
gran escándalo, vejándose de palabra
y obra, Socorro Gauzo y Florinda Lo-
pez. Fueron denunciadas.

ACCIDENTES DEL TRABAJO

Aquillo Undabarrena, de 44
años, en la casa de banca de don
Julian Gutiérrez se produjo quemadu-
ras en el dedo índice izquierdo.

Ricardo Penilla, de 16 años, tra-
bajando en La Austria, se causó
una herida incisa en la región tem-
poral izquierda.

Julián Bívao, de 59 años, en el
almacén de don Fermín García de
Moral se causó la fractura ligamen-
tosa de la muñeca derecha.

En la Casa de Socorro fueron con-
vocados los asistentes.

LADRÓN DE RELOJES

Hace unos días a un obrero albañil
que trabajaba en el díptico de Garnacho
le fué sustraído un reloj que había
depositado en un bolígrafo del chaleco.

Poco después el fallecido en conocimiento de
la Policía, ésta practicó activas ges-
tiones para el descubrimiento del au-
tor del robo, logrando detener ante-
ayer al joven Jesús Rúa (Cantabria), de
17 años de edad, quien se declaró au-
tor de la sustracción, manifestando
que el reloj lo había vendido en tres
pases a un individuo que vive en la
calle de San Simón, quien le devolvió en
cuanto supo su procedencia.

En poder del Jesús Rúa fué hal-
dado otro reloj, sistema Riccio-Patent,
con una T grabada en la tapa y una
cadena, que manifestó haberla hurtado
en el muelle embalsadero a un obre-
ro que había dejado el chaleco aban-
donado mientras trabajaba.

El detenido fué trasladado a la cá-
rcel a disposición del Juzgado.

Sociedad de Menéndez
y Pelayo.

La Junta de Gobierno de esta So-
ciedad, que era, a la vez, Jurado del
Concurso al premio del excelente
señor conde de Cerrajería, ha dicta-
do sobre los trabajos presentados el
siguiente fallo:

Premio.—Al trabajo que lleva por
tema «Quid dignum memorare tuis,
Hispania terri voz humana valet?»

Accésit.—Al trabajo que lleva por
tema «La fe salva a las naciones».

Abiertos los sobres, resultaron ser
autores, del primero, don Pedro

Sáinz y Rodríguez, y del segundo,
don Luis García Rivas y don José

Maria Gil y Robles (en colaboración).

EL SECRETARIO.

LIMPIAS

Hotel Restaurant y Bar "Royal"

El único con servicio a la carta.
Servicio de automóvil a todos los
trenes.

Dr. Llerandi García

Especialista en Estómago, Hígado
e Intestinos.—Medicina general.—Ci-
rugía sólo de la Especialidad.—Con-
sulta de 11 a 1 y de 3 a 5.—LEALTAD
ESQUINA A PESO.

Dr. ANGEL RUIZ-ZORRILLA

VIAS URINARIAS

Consulta de 11 a 1. Plaza Vieja, 1.
Teléf. 6-32. Gratis a los pobres, mi-
ercoles y sábados, de 6 a 8 P. M.

Méndez Núñez, 13.—Teléfono. 6-32

EL SECRETARIO.

VINOS Rioja PATERNINA

Este vino garantiza la pureza
sus vinos elaborados exclusivamente
con uva de la verdadera Rioja alta.

Pídase en todas partes. Depósito en

Santander

EL PRESIDENTE

CASA GILARDI: Bocedo, 11
SANTANDER

Pasta de Marcos y molduras de todas clases.
Grandes novedades y surtido muy variado en Marcos de diferentes
materias y estilos.

PRECIOS FIJOS MUY VENTAJOSOS
Se compran Marcos al mayor sin visitar anejo esta casa.
Bocedo, 11 (en el mismo local que ocupa la Exposición de fotografías de LOS ITALIANOS)

Ismael Arco PASEO DE PEREDA, 2
Entrada por Calzadas

Material eléctrico para instalaciones.

Constructista
de saltos de agua y líneas de alta y baja tensión.
Motores, transformadores y alternadores.
Venta y reparación.
Alumbrado eléctrico de automóviles.

ANISOSA Solución Benedicto

Nueve preparado compuesto de aluminio y carbonato de sodio purísimo de uso
en análisis. Bustituyos son gran veta
de aluminio en todos sus usos.
Caja 2,50 pesetas

DEPÓSITO DOCTOR BENEDICTO, San Pedro, número 11.—Teléfono
de entradas las principales farmacias de España.

SAN PEDRO: Fábrica del Molino y Campana

HOLLAND AMERICA LINE
VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio de pasajeros de Santander a Habana y Veracruz

Próximas salidas de Santander

Vapor LEERDAM saldrá el 9 de noviembre.
" MAASDAM " 2 de diciembre.
" EDAM " 27 "

admitiendo pasajeros de SEGUNDA ECONOMICA y TERCERA CLASE.

PRECIOS

	HABANA	VERACRUZ
2.ª económica	945,85	1.023,85
3.ª	663,20	613,90

Estos vapores son de 16.000 toneladas y todos construidos en el presente año, siendo éste el primer viaje que hacen.

En segunda económica los camarotes son de DOS y CUATRO literas.

En tercera ordinaria todos los camarotes son de CUATRO literas.

Para solicitar toda clase de informes dirigirse al agente en SANTANDER, GICCO.

DON FRANCISCO GARCIA, apartado 38 Wad-Ras, 3, pral.—Santander.

TALLER MECÁNICO

MANUEL SAINZ

Arrabal, 16

Vapores correos españoles de la Compañía Trasatlántica**Viaje extraordinario a la Habana**

El día 18 de noviembre—salvo contingencias—a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

ALFONSO XIII

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a la HABANA, y carga para HABANA y NUEVA YORK.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA, PESETAS 623,60, incluidos los impuestos.

Para más informes, dirigirse a sus Consignatarios en Santander, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía, Paseo de Pereda, 36.—Teléfono, número 63.—Apartado, número 6.

Vapores correos franceses**Rápidos, a cuatro hélices, para Habana y Veracruz****PRÓXIMAS SALIDAS**

El vapor **Flandre** saldrá de este puerto el 6 de noviembre.
El vapor **Espagne** saldrá de este puerto hacia el 28 de noviembre.

Para reservas de pasajes, carta y cualquier informe que interese a los vapores para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios de la misma en Santander.

VAL MIOP, Paseo de Pereda, 25. Teléfono: Tel. 52.

Guantería y Corbatería Casa Alfonso San Francisco, 25.

Perumería, Camisería, Objetos de capricho
Carteras, Géneros de punto,
Impermeables de las mejores marcas,
para señoras, caballeros y niños.

ALLER DE COMPOSTU de toda clase de paraguas y sombrillas.

**Cunard Line**

Vapores correos ingleses

SERVICIO DE HABANA Y VERACRUZ

El día 3 de noviembre saldrá de Santander el vapor

CALABRIA

y el día 24 de noviembre el vapor

PANNONIA

admitiendo carga y pasaje para los citados puertos.
Para más informes dirigirse a sus agentes

Señores DORGIA y CASUSO

Paseo de Pereda, 32.—Santander

Apartado 74

Teléfono 8-33

Sociedad Hullera Española.—BACREOLINA

Operada por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, el del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera francesa y otras Empresas de ferrocarriles y tránsito de vapor, Marina de Guerra y arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de navegación, nacionales y extranjeras. Modelados similares al vapor que es el tránsito portugués.

Cárboles de vapor.—Menudos para hogar, fogones, etc., para uso doméstico y domésticos.

Envíos de pedidos a la Sociedad Hullera Española

Sociedad Hullera Española

Los cuales informes y precios dirigirse a las oficinas de Madrid, Barcelona, o a sus agentes en MADRID, don Ramón Pérez, número XII, 61.—SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía, Avenida de Alcalá, 22.—Oficinas de la Sociedad Hullera Española.—SANTANDER, don Ramón Pérez.

—sociedad Hullera Española

Vapores correos Españoles de la Compañía Trasatlántica**LÍNEA DE CUBA Y MEJICO**

El día 19 de noviembre—salvo contingencias—saldrá de Santander el vapor

Reina María Cristina

Su capitán, don Ramón de Fano, admitiendo pasajeros de todas clases y carga, con destino a la HABANA y VERACRUZ.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para HABANA, 600 pesetas, más 26,60 de impuestos.

Para VERACRUZ, 625 pesetas, más 15,10 de impuestos.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

En la segunda quincena de NOVIEMBRE saldrá de SANTANDER salvo contingencias—el vapor

Infanta Isabel de Borbón

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía, teléfono 63, paseo de Pereda, número 32. Apartado número 6.

LÍNEA DE PINILLOS**Viajes rápidos y de lujo de Santander a Habana**

El día 26 de noviembre saldrá de Santander el hermoso vapor correo español.

BARCELONA (de 10.000 TONELADAS)

admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y segunda económica, tercera preferente y tercera ordinaria para HABANA.

Hacia el 15 de diciembre saldrá de Santander el magnífico y nuevo vapor correo español.

Infanta Isabel (de 16.000 TONELADAS)

admitiendo carga y pasajeros de lujo, individuales, primera, segunda y segunda económica, y tercera ordinaria, para HABANA.

Para solicitar informes dirigirse al agente general en el Norte

DON FRANCISCO GARCIA

Wad-Ras, 3, pral.—Apartado 38—SANTANDER

ESTRENIMIENTO

No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecas, almorranas, vahídos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atajarla a tiempo, antes de que se convierta en graves enfermedades. Los polvos reguladores de RINCON son el remedio tan sencillo como seguro para combatir, según lo tiene demostrado en los 25 años de éxito creciente, regularizando perfectamente el ejercicio de las funciones naturales del vientre. No reconoce rival en su benignidad y eficacia. Pidáse prospectos al autor M. RINCON, farmacia.—BILBAO.

Se vende en Santander en la dracaría de Paseo del Molino y número 22.

Casa BARQUIN ANGULAS ARCIERRO, 23**Royalty**

GRAN CAFE RESTAURANT Especialidad en bodas, banquetes, fiestas.

HABITACIONES

Servicio a la carta y por cubiertos.

SEGUROS

de buques, mercancías, incendios, individuales, responsabilidad civil, etc. Compañías nacionales y extranjeras.

VIAL HIJOS

Muelle, número 25.—Teléfono, 52.

Toda la correspondencia política y literaria dirigirse a nombre del director.

COLEGIO DE ELIGIOSAS**DE NUESTRA SEÑORA DE LA MERCE**

Situado en Ramales de la Victoria, en un hermoso chalet que reúne todas las condiciones apteables.

Internado, semi-internado, externo y escuela especial para párvulos.

Enseñanza religiosa y civil completa según los adelantos de la moderna Pedagogía.

Clases de adorno.

Para detalles dirigirse a la reverenda Madre Superiora del establecimiento pidiendo prospectos.

Pérdida

Librería del Monte de Piedad. P. número 1.955. Se regalara entrega en dicho establecimiento.

Bolsas y mercados**DE SANTANDER**

Interior 4 por 100, a 67,67 por 100; pesetas 22.300.

Cédulas Hipotecarias 5 por 90,90 por 100; pesetas 15.000.

Idem idem 4 por 100, a 86,100; pesetas 10.500.

Acciones: Nueva Montaña a 100; pesetas 20.000.

Nortes, primera, a 55,50 pesetas 3.500.

Asurino, segunda, a 52,25 pesetas 23.000.

Almirante, a 71,75 por 100; pesetas 23.750.

Obligaciones: La Austria, a 40,00 por 100; pesetas 4.000.

Vizcaya 6 por 100, a 95 por 100; pesetas 5.000.

Bonos Naval a 97,25 por 100; pesetas 19.000.

DE BILBAO**FONDOS PÚBLICOS**

Deuda interior: en títulos de 1919, Series B, 66,30, C, 66,40 y series diferentes, 66,15.

Deuda Amortizable: En títulos de 1917, serie A, 91,00, B, 91,60, C, 91,50.

Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, 91,50.

ACCIONES

Banco de Bilbao, número 120.000, 1.625.

Banco de Vizcaya, fin de año 800.

Crédito de la Unión Minera, corriente, 528,75, 567,50 y 570.

Banco Central, 101.

Norte de España, 27.

Unión Eléctrica Vizcaina, 72.

Unión Resinera Española, 2028, fin de año, 270.

Duro Felguera, 50.

Unión Europea de Explosivos, 100.

OBLIGACIONES

Bilbao a Portugalete, segunda s. 71.

SE ALQUILAN
sala y gabinete, amueblados. Calle de Eugenio Gutiérrez (antes Compañía), 7, tercero.

Para los difuntos

CORONAS NATURALES, CRUCES (pago el impuesto del Ayuntamiento), JOSE PERAL, floricultor, Avenida de Alonso Guillón, número 41, jardín, Santander.

CARBONES

EL DESENGANO
Carbón superior, a 1 peseta 3,40, 3,80
y 4,20 los 40 kilos. Servicio a domicilio.—VARGAS, 7.

SARMIENTO
ANTISARNICO MARTI, el único que la cura sin baño. Frasco, 3,25 pesetas. Venta: señores Pérez del Molino y Compañía y Díaz F. y Calvo Blanco, 15. Sus imitaciones resultan peligrosas y abusivas letrina EXENTA DENTIMOS BAJA

ALQUILLO
Hotel amueblado, en el Sardinero hasta junio. Informarán en esta Administración.

Rejería y platería

JUAN SANJUAN
22 San Francisco 22

Encuadernación

DANIEL GUMZALEZ
Mile de San José, número 2

Muebles

Compro, vendo y cambio. No comprar ni vender sin antes visitar CASA MARTINEZ.

JUAN DE HERRERA, 2.

Se reforman y vuelven trajes smoking, gabardinas y uniformes; perfección y economía. Nudivense trajes y gabardinas desde QUINCE pesetas, KENNY, número 12 ERGUNDO

JUAN VALLINA y Comp.

Lata de los automóviles AUDI-MATHIS-ESPAÑA

VEHICULOS Y CAMIONES DE ALQUILER

SERVICIO PERMANENTE Y A DOMICILIO

de reparaciones: Vulcanizado

Independientes disponibles.

Premio para colocar maestros

AUTOMOVILES EN VENTA

España 8 10 HP, fácton con alumbrado, pista en marcha, nuevo, 13.000 pesetas.

Italia 14-35 HP, magnífica limousine,

18.000 pesetas.

Italia ruedas metálicas fácton, 4.500 pesetas.

Italia limousine, alumbrado Bosch

19.000 pesetas.

Italia Fiat, 5, 2, doce asientos

19.000 pesetas.

Italia 14-B, 4, treinta asientos,

20.000 pesetas.

Italia Peugeot, cuatro toneladas, 10.000 pesetas.

Italia Barillet, cuatro idem, 18.000 pesetas.

Italia idem, cinco idem, 15.000 pesetas.

Teléfono 6-18

VENTO MARAVILLOSO

Reloj eléctrico que con una sola

pila tiene marcha para diez años,

cada uno de los cuales se le quita la

y se le pone otra nueva que cues-

ta y pesetas, quedando el reloj dis-

ponible para caminar con toda per-

sona otros diez años, y así sucesi-

vemente.

Reloj del reloj de pared, 400 pe-

setas. Idem del de sobremesa, 325 pe-

setas. Único depositario para toda la

ciudad de Santander, la Joyería

San Francisco, 25.

Y BARATO

cillero

impresos

seis y

mujeres

es solido

impresión

— Desde

11 y 12

SARDINAS

de la

ESTA

encontrar

en la

que

la

que

que</

EN CUARTA PLANA

Lista completa de la lotería.

VIDA FEMENINA

VARIEDADES DE LA MODA

He aquí un «tailleur» digno de la juventud santanderina, la cual no pierde ninguna fasa de la moda y disfruta con su proverbial gentileza y hermosura cuantos sus modistas se complacen en hacerla, orgullosas de vestir a quien tan bien puesto dejó el nombre de sus costureras. Porque de poco sirve una linda «toilette» si quien la lleva no tiene la distinción y la elegancia que tanto abunda en nuestro bello sexo.

El «tailleur» reproducido en el presente grabado es modelo de la Casa Redifer, de París, y está confeccionado con terciopelo de lana de un color agridiso. Su adorno lo constituyen pieles de «petit gris» y bordados de lana en matices a tono con la t-

boga están y cuyos colores vivos me recuerdan aquella

«...manta zamorana, que tenfa más borlas verde y grana que todos los cerezos y los guindos que en Zamora se crecen...»

tán cuidadosamente desdoblada por el enamorado viajero del tren expresión.

Los «écharpes» al uso no pueden ser de colores más calidos. Hay algunos que parecen paleta de pintor medieval: canajada de rojo, azul añil, amarillo, verdes esmeralda y «jadé», y otros tantos colores brillantes que, con los «gros», marinés, vendosos y maltones, siempre clásicos, forman la curva del colorido más de actualidad, más encantadoras por los croquis de

mas estrofas como si todo aquello nos sorprendiera y no lo conocieráramos de años anteriores.

Ello es que el Tenorio ejerce en nosotros tan rara abstracción, que por él incluso perdonamos el insopportable sonsonete de la Brígida y aun el de doña Inés, y hasta reímos las simplezas de Ciutti. ¡Qué ajeno estaría el auténtico don Juan a esta posterior celebridad!

La segura intervención en su vida de algún hecho misterioso, que la imaginación del vulgo convirtió en sobrenatural, y las históricas calaveras de don Miguel de Mañara (el hoy don Juan Tenorio), dieron vida a «El burlador de Sevilla», primera obra en la que aparece este tipo nacional y universal, y más que todo, humano y español, porque si como tipo es de todos los países, que en todos existe el apuesto doncel que su vida dedica a fríos enamoramientos, como carácter individual es exclusivamente propio de España, y aún más, castizamente andaluz.

Como creación artística es comparable bajo todos conceptos a las populares concepciones de «Hamlet», Segismundo y «Fausto», el viejo rejuvenecido.

Es don Juan ligero e irreflexivo, valiente y audaz, fia más en sus fuerzas y en su valor que en la justicia divina, ya que aunque cree en ella, juzga muy lejano el trance final, como él mismo dice lo dice en sus frases: «Muy largo me lo fíais». El don Juan de Tirso de Molina en «El convidado de piedra» es, sin duda, el que más se ajusta al carácter del que hemos dado en creer fué el protagonista de esta obra, el supradicho don Miguel de Mañara.

El don Juan de Tirso es, principalmente, un caballero atrevido y cristiano, un seductor manzuelo que ve lejos su fin mortal y atropella por todo con tal de conseguir sus locos devaneos. Ni es matón ni es hipócrita; hiere cara a cara y solo en defensa de su persona.

Es este don Juan un carácter irreflexivo; por tanto, completamente distinto al que Molière creó poste-

riormente; un ser depravado y miserable que repele en vez de atraer. Tirso poetizó al personaje; Molière lo encanalló.

El de Tirso seduce, con frases amorosas, con habilidad, a mujeres instruidas, como son tanto su prima conquista de Isabela como las de Tisbea y Aminta. El de Molière es lo que llamamos ahora un chivo con pantalón de odalisca.

Posteriormente, otros literatos llevaron a la escena este tipo real, con mayor o menor acierto y hasta hubo un inglés, lord Byron, que compuso un tenorio completamente británico, pero no por eso menos poético.

Zorrilla se fijó en un «Don Juan» de Alejandro Dumas, para dar vida al que estos días se luce en nuestros escenarios. El modelo era malo, y Zorrilla copió con sus escasas buenas cualidades sus muchos defectos. En cambio, luego pulimentó las avenidas de don Juan y de don Luis y los amores puros y tiernos de doña Inés, con los tan populares versos, hermosos, fluidos y sonores que ningún español ignora. Este «Don Juan» es un tipo esencialmente religioso; el más falso, pero el más fantástico, y, por tanto, el más apropiado al gusto de las gentes.

He aquí, en sucesivo relato, el estudio de esa figura, de la que todos los nacidos en Península tenemos algo.

Los dos mayores aciertos de la literatura patria son sus creaciones del «Don Juan» y del «Quijote», porque supieron infiltrarnos a todos los españoles algo de sus caracteres, y aun a veces, identificarnos con ellos, convertirnos en ellos mismos.

Y sin embargo, ¡cuán grande diferencia entre este don Juan, gallardo y enamoradizo, y los pornográficos «patos» de la Carrera de San Jerónimo, en Madrid; de las Ramblas, en Barcelona, y de este paseo, y aquella plaza en las restantes poblaciones españolas! En las más de las ocasiones, éstos sólo son tenores de guardarrropas.

ANTONIO AROCENA.
Madrid, octubre, 1921.

ECOS DE SOCIEDAD

VIAJES

En dirección a Madrid, en cuya capital se propone pasar la temporada de invierno, salió ayer tarde en el correo, nuestro queridísimo amigo, el ilustrado concejal mauricista, don Juan Antonio de la Vega y Lamera.

—En el mismo convoy marchó a la corte, donde proseguirá sus estudios, el culto joven don Antonio Vallina Palacios.

Lleven feliz viaje.

DEL GOBIERNO CIVIL

Los canteros y marmolistas vuelven hoy al trabajo.

Esta agradable noticia fué la que en primer término comunicó anoche a los representantes de la Prensa local el gobernador civil de la provincia, señor conde de Gabarda.

Le dijeron que los obreros canteros y marmolistas habían firmado las bases de arreglo con sus patronos y que estaban dispuestos a reanudar hoy mismo sus trabajos.

El representante del Gobierno en Santander se mostraba anoche muy satisfecho ante los periodistas del trueno que reconoce que lo son, no están mal. Dan sensación de vida y de alegría, y esto ya es algo. Pero es preciso emplearlos con el mayor acierto, no abusar de sus combinaciones, y escoger para cada edad el color más adecuado y que más favorozca al niño, bien sea rubio, moreno o bajo de color.

No obstante lo dicho, por encima de las más elementales reglas de la combinación de los colores está el buen gusto y la proverbial gentileza de nuestro bello sexo, que todo lo enciende con su hermosura.

ROSELLÓN.

La y con las pieles. Complemento de este traje es el sombrero de terciopelo negro flexible y drapado, cuya ala puede llevarse levantada, como aprieta en el grosor, o puede bajarse. Esto último resulta muy práctica para el tiempo hacia que vamos, en el que las inesperadas y bruscas revueltas de aire elegan sin respetar ni a los ojos bonitos, y los chicharrones inclinan y amenazan calar nuestras ropas, de no llevar impermeable o llevar paraguas como la medida para prima fotografiada y reproducida con el «tailleur» descrito.

En mi humilde opinión, los trajes serán así para este tiempo los más a propósito para calle. Con ellos juegan admirablemente los sombreros grandes y los gorritos, las píldoras, las bufandas y hasta los grandes «écharpes» de acariciante lana que tan en

la moda, y más acertadamente expuestos en los escaparates de nuestros comercios.

Los coloridos a que se ha hecho referencia en el primer grupo, aun a trueno de ser chibillones, como hay que reconocer que lo son, no están mal. Dan sensación de vida y de alegría, y esto ya es algo. Pero es preciso emplearlos con el mayor acierto, no abusar de sus combinaciones, y escoger para cada edad el color más adecuado y que más favorozca al niño, bien sea rubio, moreno o bajo de color.

No obstante lo dicho, por encima

de las más elementales reglas de la combinación de los colores está el buen gusto y la proverbial gentileza de nuestro bello sexo, que todo lo enciende con su hermosura.

ROSELLÓN.

:- DON JUAN :-

Ya se encuentra entre nosotros el hombre maduro. Es algo clásico, algo netamente español, si lo que no pedimos sustraemos.

Si no sabíamos todos de memoria los populares versos que cantan en coro, no faltamos nunca a rendir al hidalgío personaje de don Juan, falso y arbitrario, como nos lo presenta Zorrilla, es, no obstante, intensamente admirado por las niñas casaderas como por las damas seniles, por los candorosos infantiles como por los

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

VIDA FEMENINA

VARIEDADES DE LA MODA

He aquí un «tailleur» digno de la juventud santanderina, la cual no pierde ninguna fasa de la moda y disfruta con su proverbial gentileza y hermosura cuantos sus modistas se complacen en hacerla, orgullosas de vestir a quien tan bien puesto dejó el nombre de sus costureras. Porque de poco sirve una linda «toilette» si quien la lleva no tiene la distinción y la elegancia que tanto abunda en nuestro bello sexo.

El «tailleur» reproducido en el presente grabado es modelo de la Casa Redifer, de París, y está confeccionado con terciopelo de lana de un color agridiso. Su adorno lo constituyen pieles de «petit gris» y bordados de lana en matices a tono con la t-

boga están y cuyos colores vivos me recuerdan aquella

«...manta zamorana, que tenfa más borlas verde y grana que todos los cerezos y los guindos que en Zamora se crecen...»

tán cuidadosamente desdoblada por el enamorado viajero del tren expresión.

Los «écharpes» al uso no pueden ser de colores más calidos. Hay algunos que parecen paleta de pintor medieval: canajada de rojo, azul añil, amarillo, verdes esmeralda y «jadé», y otros tantos colores brillantes que, con los «gros», marinés, vendosos y maltones, siempre clásicos, forman la curva del colorido más de actualidad, más encantadoras por los croquis de

mas estrofas como si todo aquello nos sorprendiera y no lo conocieráramos de años anteriores.

Ello es que el Tenorio ejerce en nosotros tan rara abstracción, que por él incluso perdonamos el insopportable sonsonete de la Brígida y aun el de doña Inés, y hasta reímos las simplezas de Ciutti. ¡Qué ajeno estaría el auténtico don Juan a esta posterior celebridad!

La segura intervención en su vida de algún hecho misterioso, que la imaginación del vulgo convirtió en sobrenatural, y las históricas calaveras de don Miguel de Mañara (el hoy don Juan Tenorio), dieron vida a «El burlador de Sevilla», primera obra en la que aparece este tipo nacional y universal, y más que todo, humano y español, porque si como tipo es de todos los países, que en todos existe el apuesto doncel que su vida dedica a fríos enamoramientos, como carácter individual es exclusivamente propio de España, y aún más, castizamente andaluz.

Como creación artística es comparable bajo todos conceptos a las populares concepciones de «Hamlet», Segismundo y «Fausto», el viejo rejuvenecido.

Es don Juan ligero e irreflexivo, valiente y audaz, fia más en sus fuerzas y en su valor que en la justicia divina, ya que aunque cree en ella, juzga muy lejano el trance final, como él mismo dice en sus frases: «Muy largo me lo fíais». El don Juan de Tirso de Molina en «El convidado de piedra» es, sin duda, el que más se ajusta al carácter del que hemos dado en creer fué el protagonista de esta obra, el supradicho don Miguel de Mañara.

El don Juan de Tirso es, principalmente, un caballero atrevido y cristiano, un seductor manzuelo que ve lejos su fin mortal y atropella por todo con tal de conseguir sus locos devaneos. Ni es matón ni es hipócrita; hiere cara a cara y solo en defensa de su persona.

Es este don Juan un carácter irreflexivo; por tanto, completamente distinto al que Molière creó poste-



El representante del Gobierno en Santander se mostraba anoche muy satisfecho ante los periodistas del trueno que reconoce que lo son, no están mal. Dan sensación de vida y de alegría, y esto ya es algo. Pero es preciso emplearlos con el mayor acierto, no abusar de sus combinaciones, y escoger para cada edad el color más adecuado y que más favorozca al niño, bien sea rubio, moreno o bajo de color.

No obstante lo dicho, por encima de las más elementales reglas de la combinación de los colores está el buen gusto y la proverbial gentileza de nuestro bello sexo, que todo lo enciende con su hermosura.

ROSELLÓN.

:- DON JUAN :-

Ya se encuentra entre nosotros el hombre maduro. Es algo clásico, algo netamente español, si lo que no pedimos sustraemos.

Si no sabíamos todos de memoria los populares versos que cantan en coro, no faltamos nunca a rendir al hidalgío personaje de don Juan, falso y arbitrario, como nos lo presenta Zorrilla, es, no obstante, intensamente admirado por las niñas casaderas como por las damas seniles, por los candorosos infantiles como por los

mas estrofas como si todo aquello nos sorprendiera y no lo conocieráramos de años anteriores.

Ello es que el Tenorio ejerce en nosotros tan rara abstracción, que por él incluso perdonamos el insopportable sonsonete de la Brígida y aun el de doña Inés, y hasta reímos las simplezas de Ciutti. ¡Qué ajeno estaría el auténtico don Juan a esta posterior celebridad!

La segura intervención en su vida de algún hecho misterioso, que la imaginación del vulgo convirtió en sobrenatural, y las históricas calaveras de don Miguel de Mañara (el hoy don Juan Tenorio), dieron vida a «El burlador de Sevilla», primera obra en la que aparece este tipo nacional y universal, y más que todo, humano y español, porque si como tipo es de todos los países, que en todos existe el apuesto doncel que su vida dedica a fríos enamoramientos, como carácter individual es exclusivamente propio de España, y aún más, castizamente andaluz.

Como creación artística es comparable bajo todos conceptos a las populares concepciones de «Hamlet», Segismundo y «Fausto», el viejo rejuvenecido.

Es don Juan ligero e irreflexivo, valiente y audaz, fia más en sus fuerzas y en su valor que en la justicia divina, ya que aunque cree en ella, juzga muy lejano el trance final, como él mismo dice en sus frases: «Muy largo me lo fíais». El don Juan de Tirso de Molina en «El convidado de piedra» es, sin duda, el que más se ajusta al carácter del que hemos dado en creer fué el protagonista de esta obra, el supradicho don Miguel de Mañara.

El don Juan de Tirso es, principalmente, un caballero atrevido y cristiano, un seductor manzuelo que ve lejos su fin mortal y atropella por todo con tal de conseguir sus locos devaneos. Ni es matón ni es hipócrita; hiere cara a cara y solo en defensa de su persona.

Es este don Juan un carácter irreflexivo; por tanto, completamente distinto al que Molière creó poste-

Obras: doña Consuelo Fournier una sepultura; don Manuel Casco colocar miradores en Cervantes, cuetas.

Ensanche: distribución de fondo SOBRE LA MESA. Hacer crear dos plazas de agentes de servicios especiales.

Beneficencia: don Julián Gervar abrir una clínica en Mallorca.

NOTAS DEPORTIVAS

Erandio - Racing

PARTIDO DE CAMPEONATO

El domingo se celebrará en Campos de Sport un partido de campeonato, serie A de la región Noreste, entre el Erandio de Bilbao y el Racing de Santander.

Es el primer «match» de campeonato que en esta temporada se celebra en Santander.

Tiene, pues, un aliciente grande un interés enorme para todo aficionado.

En estos encuentros se disienten que la calidad de juego. Los dos miran al resultado, a los dos que el «match» ganado lleva a la puntuación general.

Se ventila la horilla del clásico más interesante que nunca y con ella supremacia de las regiones folclóricas que lucian.

Son partidos de emoción, que no dejan satisfechos a los aficionados.

Ojalá en el del domingo sea propio.

LAS CARRERAS PEDESTRES

La Unión Montañesa pliega para su campaña de «cross» en este mes.

Aplaudimos su decisión y entusiasmo. Hacen falta carreras pedestres que nuestros corredores vayan entrenándose para el próximo campeonato de Alicante.

Y ya ocuparemos de todo modo que las pruebas se anuncien definitivamente.

Hoy reclamamos de nuestros corredores el entrenamiento, para nuestros «cross» tengan el mejor de los resultados de aquellos que sirvan de preparación al inolvidable «cross» nacional.

Mañana publicaremos un anuncio sobre los jugadores y públicos.

UNIÓN MONTAÑESA

Los corredores Sáez, Sánchez, Diestro, Saavedra, Varón, Rascón